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24 Οκτωβρίου 2019 
 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
              

Εκδήλωση για τον Εθνικό Μηχανισµό ∆ιερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας 
 
Εκδήλωση–συζήτηση διοργανώνει ο Συνήγορος του Πολίτη µε αφορµή την πρώτη έκθεση 
της Ανεξάρτητης Αρχής ως φορέα του ανεξάρτητου Εθνικού Μηχανισµού ∆ιερεύνησης 
Περιστατικών Αυθαιρεσίας (ΕΜΗ∆ΙΠΑ).  
 
Θα λάβουν µέρος ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο Πρόεδρος του 
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους κ. Ιωάννης Κωνσταντίνος Χαλκιάς, και ο Συνήγορος του Πολίτη 
κ. Ανδρέας Ποττάκης.  
 
Κύριος εισηγητής στη συζήτηση θα είναι ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου των 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου κ. Λίνος-Αλέξανδρος Σισιλιάνος.   
 
Η έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη αφορά την περίοδο 2017-2018. 
 
«Το 2016 ο νοµοθέτης, χαρακτηρίζοντας ως “πρωτίστως κοινωνική απαίτηση” τη λήψη των 
αναγκαίων µέτρων για τη διασφάλιση της δίκαιης και αποτελεσµατικής διερεύνησης καταγγελιών 
για περιστατικά αυθαιρεσίας που κρίνεται “απόλυτα επιβεβληµένη σε ένα Κράτος ∆ικαίου, ώστε 
να µην υφίσταται οποιαδήποτε υπόνοια συγκάλυψης ή ατιµωρησίας”, και υπό τη διαρκή πίεση του 
Συµβουλίου της Ευρώπης για ουσιαστικές τοµές στον διενεργούµενο πειθαρχικό έλεγχο των 
σωµάτων ασφαλείας, έλαβε πραγµατικά τολµηρές αποφάσεις», επισήµανε προλογίζοντας την 
πρώτη σχετική έκθεση (2017-2018) ο κ. Ανδρέας Ποττάκης.  
 
«Αναγνώρισε τον Συνήγορο του Πολίτη, τη συνταγµατικά κατοχυρωµένη ανεξάρτητη αρχή που 
ασχολείται κατεξοχήν µε την προστασία των δικαιωµάτων, ως τον κατάλληλο φορέα για τη 
λειτουργία πραγµατικά ανεξάρτητου µηχανισµού διερεύνησης των περιστατικών αυθαιρεσίας. 
∆ιεύρυνε την αρµοδιότητα διερεύνησης σε περιστατικά που αφορούν και τους υπαλλήλους των 
καταστηµάτων κράτησης, πέρα από το ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας, της 
Πυροσβεστικής και του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυλακής. Ανέθεσε στον Συνήγορο 
του Πολίτη την αρµοδιότητα πλήρους διερεύνησης τόσο των ουσιαστικών όσο και των 
διαδικαστικών όρων διενέργειας των πειθαρχικών ελέγχων, προβλέποντας µάλιστα τη δυνατότητα 
αυτεπάγγελτων ερευνών από την Αρχή. Για τη διασφάλιση δε της αποτελεσµατικότητας της 
δράσης της Ανεξάρτητης Αρχής ως εθνικού µηχανισµού διερεύνησης περιστατικών αυθαιρεσίας 
στα σώµατα ασφαλείας και στους υπαλλήλους των καταστηµάτων κράτησης, ο νοµοθέτης 
εξασφάλισε την αναστολή της έκδοσης απόφασης επί υποθέσεων που έχει επιληφθεί ο 
Συνήγορος του Πολίτη µέχρι την έκδοση πορίσµατος από την Αρχή και προσέδωσε οιονεί 
κυρωτικές αρµοδιότητες στον ρόλο του νεοσυσταθέντος Μηχανισµού, προβλέποντας ότι 
ενδεχόµενη απόκλιση της απόφασης του πειθαρχικού οργάνου από το πόρισµα του Συνηγόρου 
του Πολίτη επιτρέπεται µόνο µε ειδική και εµπεριστατωµένη αιτιολογία». 
 
»Ολοκληρώνοντας ενάµιση χρόνο λειτουργίας και έχοντας επεξεργαστεί ήδη µερικές εκατοντάδες 
υποθέσεων, ο Συνήγορος του Πολίτη δηµοσιοποιεί την πρώτη ειδική έκθεσή του ως Εθνικός 
Μηχανισµός ∆ιερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας στα σώµατα ασφαλείας και τους 
υπαλλήλους των καταστηµάτων κράτησης. Στην έκθεση αυτή σταχυολογούνται οι συνηθέστερες 
και σπουδαιότερες διαπιστώσεις της Αρχής, µε την ιδιότητα του Μηχανισµού, καταγράφονται τα 
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ευρήµατά της από την επεξεργασία των πειθαρχικών υποθέσεων που κλήθηκε να χειριστεί, 
αποτυπώνονται οι σηµαντικότερες πληµµέλειες, ουσιαστικές και διαδικαστικές, στους 
διενεργούµενους ελέγχους από τα εσωτερικά πειθαρχικά όργανα και δηµοσιοποιούνται οι πρώτες 
συστάσεις και προτάσεις για αναθεώρηση τόσο των ακολουθούµενων πρακτικών όσο και του 
θεσµικού πλαισίου που διέπει τον πειθαρχικό έλεγχο των ένστολων στελεχών της Ελληνικής 
Αστυνοµίας, του Πυροσβεστικού Σώµατος, του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και 
των υπαλλήλων των καταστηµάτων κράτησης». 
 
Η εκδήλωση θα πραγµατοποιηθεί την Παρασκευή 25 Οκτωβρίου και ώρες 10 π.µ.-13.00 µ.µ., 
στην αίθουσα συνεδριάσεων του γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα 
(Λεωφόρος Αµαλίας 8, Αθήνα). 
 
Σηµειώνεται ότι στην είσοδο του κτιρίου θα πραγµατοποιηθεί έλεγχος ταυτοτήτων. 
 
Πληροφορίες: 213 1306600, press@synigoros.gr 
 
 
 


